
Danes, ljubi moj Barovič, se hočeva pomenkovati od tega, 
kako naj učenik v šoli govori. Rekel boš, to je pač nepotrebno, 
da bi od tega kaj govorila: tič poje, kakor mu je Bog kljun 
vstvaril; človek pa govori, kakor mu je Bog jezik naredil,— sej 
je Bog sam Mojzesu rekel: „Kdo je naredil usta človeku? kdo 
stori mutastega in gluhega? Ali ne jaz?" Ali, ljubi moj, le ne

koliko počakaj, kaj ne veš, da še ptičke uče vižice peti, in Mojzes 
se je le izgovarjal, ker se je bal ošabnega Faraona. Od tega 
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tudi mi dva ne bova govorila, kako naj učenik po pravilih 
govora glas povzdiguje in znižuje, kajti učenik v ljudski šoli 
ni govornik; menila se bova le, kako naj se obče v šoli go
vori. To se v dveh besedah dn dopovedati: glasno in umevno, 
ne preslabo, pa tudi ne premočno. Ako učenik hoče z glasnim 
govornjenjem pozornost učencev zbuditi in obderžavati, se zelo 
moti. Godi se v njegovi šoli, kakor v mlinu. Tudi tam nena
vajenim ropotanje dela nadlego, ali sčasoma se zato celo nič 
ne menijo; otroci pa se tudi v šoli učenikovega vpitja tako priva
dijo, kakor ljudje ropotanja v mlinu. Preglasno v šoli govoriti 
je nepotrebno; ima pa tudi še slabe nasledke za učenika. Mladi 
učitelji, kteri so za svoj poklic vneti, živost podučevanja v tem 
iščejo, pa motijo se, in sami sebi na zdravju škodujejo. Kaj ima 
človek za to, ako po nepotrebnem govorjenji ali vpitji prerano 
pride pod grudo, med tem ko drugi s pohlevno besedo nič sla
beje ne podučuje. To človek sčasoma že sam spozna, ali modri 
človek rad sprejme pameten svet. Od takih pa, ki v divji 
togoti razsajajo in vpijejo, tukej ne govorimo; taki naj se 
naj poprej uče poterpežljivosti, preden druge podučujejo. 
To sicer tudi vsaki ve, da učenik svoj glas povzdigniti mora, 
da prebudi na duhu zaspane svojeglavne ali razmišljene otro
ke. Šolovanje človeškemu zdravju ni tako škodljivo, kakor 
nekteri mislijo ali terdijo; stari učitelji niso tako redke prikazni, 
le od začetka je treba varovati svojega zdravja, potem se, ka
kor pravimo, človek uterdi, in govorjenje mu ne stane tako te
žavno , kakor poprej. 

Dalje pa tudi rečem, da naj učenik v šoli nikar preveč 
ne govori. Pa že vem, kaj mi boš rekel: Govorim toliko, da 
si jezika ne ukončam, pa vse to malo zda, kaj, ko bi malo go
voril ! Ali, ljubi moj, počaki, da ti to razložim. Namesto, da bi 
ti dvakrat ali trikrat eno in tisto reč ponovil, raje poprašaj o
troka, kako te razume. Iz otrokovega odgovora boš že spo
znal, kaj ti je treba še povedati. Nikar pa ne prašaj otroka 
s temi besedami: Ali si me razumel? Tako boš malo kedaj re
snico zvedel. Veliko je ljudi, ki radi slišijo sami sebe govoriti, 
ki jih veseli, ako množica v nje zija in jih občuduje; ali učenik 
mora o svojem času govoriti in molčati. Starim modrijanom je 
bil naj pametnejši tisti, ki je znal molčati; to pa moramo tako 
razumeti, da pravi čas govoriti in molčati je naj večja čednost. 
Nihče, tudi, kdor si ni sam skusil, ne verjame, kako kratko 
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misleči so otroci; hitro se naveličajo poslušati, in postanejo ne
pokojni; ali če so na videz mirni, njih duh je daleč proč od 
njih. Kaj boš tedaj storil, moj Barovič, kedar boš otrokom 
kaj razlagal? — Pripovest in zgodb pa se otroci nikdar ne 
naveličajo poslušati, in srečen učitelj, kteri ima dar, da zna 
otrokom lepo pripovedovati. To pa ni lako lahko, kakor si kdo 
misli — pripovedovati tako, da je prijetno slišati in podučno. In 
vender je to edina pot, po kteri se um pri nezrelih otrocih 
zbuja. Kedar boš otrokom kej pripovedoval, ljubi moj sobrat, 
vprašaj vselej sam sebe, zakaj boš pripovedoval, in kako boš 
pripovedoval, in tvoje pripovesti se bodo otrokom prikupile in 
njih serca požlahnile. 

Svoje dni sem bil na Gorenskem pri šolskem izpraševanji. 
Učitelj Dolenec je lepoglasno, razumljivo in krepko govoril, sa
mo pa svojem kraji jo je zavijal; tudi otroci so dobro in gla
sno odgovarjali, pa tudi po dolenski zavijali. „Glejle no", sem 
si mislil, „gorenski otroci, ki še nikdar niso Dolenčev raz mi 
učenika vidili, zavijajo jo že po uni šegi"! Kaj praviš, lju
bi moj, zakaj sem ti to povedal? Mar sem hotel učenika gra
jati ? Nikakor ne; sej sem ti povedal, da ga je bilo prijetno 
poslušati. , Kedar slišiš otroke v šoli odgovarjati, lahko tudi 
posnameš, kako učenik podučuje; lahko bodeš spoznal, ali u
čenik v šoli pravilno govori, ali pa je dobil slovenščino le v 
kremplje. Beseda učenikova je otrokom vseskozi v izgled in 
posnemanje. Cerkev in šola sta veliko neslovenskih in popa
čenih besed med ljudstvo zatrosila; duhovniki pa sedaj veči
del lepo in pravilno govore slovenščino, tedaj naj tudi učitelj 
to stori. Pa je že taka, pišemo pravilno, ali govorimo tako, 
kakor nas je mati učila. Ali smešnosti in posebnosti v govor
jenji se mora pa učitelj po vsaki ceni anati, kar je opomnil tudi 
častiti dopisnik v „Tovaršu" pripovedovaje, da je otrok materi 
doma pravil, da je Bog perve starše postavil v ra j ra j r a j , 
in tega se je otrok v šoli naučil! — Učenik, ki pravilno go
vori, tudi zmirom v slovnici podučuje, in to je še dobro, da pri 
tem nobene druge reči ne zamudi; vse pride, tako rekoč, samo 
po sebi, — pri številjenji, pisanji uči slovnico. 

Da bova mi dva tako mogla učiti slovnico, prizadevajva 
s i , da bova malo več znala, kakor ravno otroke učiva; tedaj 
hočeva pridno brati slovenske knjige in časopise, pa tudi v slo



venskem pisanju se vaditi, de nama bo slovenščina bolj gladko 
tekla; potem bo nama pa tudi mogoče, da bova spesnejše podu
Čevala. Tvoj prijatel 

Govoric. 


